
Научная статья / Research Article

УДК 93/94

DOI: 10.36718/2500-1825-2023-3-264-273

Антон Валерьевич Суржко

Сибирский федеральный университет, Красноярск, Россия

surzhkoanton@yandex.ru

ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН КРАСНОЯРСКА Н.Ф. ТАТАРЧУК. ПОРТРЕТ НА ФОНЕ ЭПОХИ

В статье исследуется биография советского государственного деятеля Николая Федоровича Татарчука (1918–1991) с акцентом на его деятельности в Красноярском крае, которому он отдал более 30 лет своей жизни. В качестве источников используются воспоминания коллег и сослуживцев Н.Ф. Татарчука, а также материалы из его личного фонда, хранящегося в Государственном архиве Красноярского края (ГАКК). Приведенный историографический обзор показывает явную недостаточность научного изучения данной проблематики. Н.Ф. Татарчук был одним из наиболее активных руководителей Красноярского края в 1960–1980-е гг., внес большой вклад в его социально-экономическое и культурное развитие. Значительное внимание в исследовании уделяется личностным качествам Николая Федоровича, которые отмечали многие из тех, кому приходилось с ним работать, а также его выдающимся организаторским способностям. По мнению автора статьи, венцом его политической карьеры стала работа в качестве председателя Красноярского краевого исполнительного комитета Советов депутатов трудящихся (1964–1983). На период его активной государственной деятельности пришлись столь значимые события истории СССР, как хрущевские реформы, брежневский «застой» и начало горбачевской перестройки. За свою плодотворную деятельность Н.Ф. Татарчук был удостоен ряда государственных наград. В настоящее время перед сибирским сообществом историков стоит важная задача по написанию полного и объективного обобщающего труда по истории Красноярского края в позднесоветский период, когда регион переживал период бурного развития, известный как «красноярские десятилетки». Исследование является своеобразным увековечиванием памяти Н.Ф. Татарчука, как одной из ярчайших фигур в новейшей истории Красноярского края.

Ключевые слова: советский партийный и государственный деятель, Николай Федорович Татарчук, председатель Красноярского краевого исполнительного комитета Советов депутатов трудящихся, красноярские десятилетки, позднесоветский период

Для цитирования: Суржко А.В. Почетный гражданин Красноярска Н.Ф. Татарчук. Портрет на фоне эпохи // Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2023. № 3. С. 264–273. DOI: 10.36718/2500-1825-2023-3-264-273.

Anton Valerievich Surzhko

Siberian Federal University, Krasnoyarsk, Russia

surzhkoanton@yandex.ru

© Суржко А.В., 2023

Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2023. № 3. С. 264–273.

Socio-economic and humanitarian journal. 2023;(3):264–273

HONORARY CITIZEN OF KRASNOYARSK N.F. TATARCHUK. PORTRAIT
ON THE EPOCH BACKGROUND

The paper examines the biography of the Soviet statesman Nikolai Fedorovich Tatarchuk (1918–1991) with an emphasis on his activities in the Krasnoyarsk Region, to which he devoted more than 30 years of his life. Memoirs of colleagues and colleagues of N.F. Tatarchuk are used as sources, as well as materials from his personal fund, stored in the State Archive of the Krasnoyarsk Region (GAKK). The given historiographic review shows the obvious inadequacy of the scientific study of this issue. N.F. Tatarchuk was one of the most active leaders of the Krasnoyarsk Region in the 1960s–1980s and made a great contribution to its socioeconomic and cultural development. Considerable attention in the study is paid to the personal qualities of Nikolai Fedorovich, which were noted by many of those who had to work with him, as well as his outstanding organizational skills. According to the author of the paper, the crowning achievement of his political career was his work as chairman of the Krasnoyarsk Regional Executive Committee of the Soviets of Working People's Deputies (1964–1983). The period of his active state activity included such significant events in the history of the USSR as the Khrushchev reforms, Brezhnev's "stagnation" and the beginning of Gorbachev's perestroika. For his fruitful activity, N.F. Tatarchuk was awarded a number of state awards. At present, the Siberian community of historians faces the important task of writing a complete and objective generalizing work on the history of the Krasnoyarsk Region in the late Soviet period, when the region experienced a period of rapid development known as the "Krasnoyarsk Decades". The study is a kind of perpetuation of the memory of N.F. Tatarchuk as one of the brightest figures in the recent history of the Krasnoyarsk Region.

Keywords: Soviet party and statesman, Nikolai Fedorovich Tatarchuk, chairman of the Krasnoyarsk Regional Executive Committee of the Soviets of Workers' Deputies, Krasnoyarsk decades, late Soviet period

For citation: Surzhko A.V. Honorary citizen of Krasnoyarsk N.F. Tatarchuk. Portrait on the epoch background // Socio-economic and humanitarian journal. 2023. № 3. S. 264–273. DOI: 10.36718/2500-1825-2023-3-264-273.



Введение. 1970–1980-е гг. стали важнейшим периодом в истории Красноярского края, временем его окончательного превращения в один из главных промышленных и научных центров страны, интенсивного социокультурного развития. Одним из факторов, позволивших достигнуть столь внушительных результатов, стало наличие кадрового корпуса высококлассных специалистов, руководителей высшего звена. К их числу можно отнести В.И. Долгих, П.С. Фе-

дирко, В.В. Плисова, Л.Г. Сизова, В.П. Капелько и многих других¹.

Ярким представителем этой когорты управленцев и хозяйственников был Николай Федорович Татарчук, посвятивший службе Красноярскому краю большую часть своей жизни. Сложно переоценить тот вклад, который он внес в развитие экономики и социальной инфраструктуры региона в позднесоветский период. Однако до сих пор личность и деятельность Н.Ф. Татарчука не получила достойной комплексной оценки не

¹ Федорова В.И. Иллюстрированная история Красноярья (1917–1991 годы). Красноярск: РАСТР, 2014. С. 227.

только в научной, но и краеведческой среде.

Цель исследований. Детальное рассмотрение биографии выдающегося государственного деятеля на фоне ключевых событий эпохи.

Материалы и методы исследования. Основными источниками исследования послужили документы из личного фонда Н.Ф. Татарчука, находящиеся на хранении в Государственном архиве Красноярского края (ГАКК), воспоминания коллег и сослуживцев Татарчука – П.С. Федирко, М.Е. Дивногорцева и других, а также материалы местной периодической печати.

Методологическую основу исследования составили как общенаучные (анализ, синтез, сравнение), так и специально-исторические (биографический, проблемно-хронологический, ретроспективный и метод периодизации) методы исследования, опирающиеся на принципы системности, историзма и объективности. Сочетание указанных методов позволило определить роль Н.Ф. Татарчука в жизни красноярцев во второй половине XX века.

Историография вопроса. В настоящее время специальных научных работ, посвященных социально-экономическому и политическому развитию Красноярского края в 1960–1980-е гг., нет. Не стал предметом научного изучения персональный состав руководящих органов края в этот период. В самых общих чертах эти вопросы рассматриваются в ряде обобщающих исследований по истории Приенисейского региона, однако Н.Ф. Татарчук в этих работах либо не упоминается, либо упоминание о нем ограничивается фактом нахождения в должности¹.

Становление Н.Ф. Татарчука как политика. Николай Федорович Татарчук родился 10 января 1928 г. в го-

роде Сталино (в 1924–1961 гг. так назывался нынешний Донецк) Украинской ССР в рабочей семье². Его отец был шахтером, закончил рабфак, избирался депутатом городского Совета, а после начала Великой Отечественной войны ушел на фронт. После этого семья переехала жить к бабушке. В 1935 г. Николай пошел учиться в школу, которую закончил в 1946 г. К тому времени он уже вступил в ВЛКСМ, а семья проживала в Новом Донбассе³.

Сразу после окончания школы Н.Ф. Татарчук поступил в Ворошиловградский сельскохозяйственный институт, тем самым нарушив горняцкую семейную традицию⁴. В 1950 г. он успешно завершает обучение, получив специальность ученого агронома. О незаурядных способностях будущего политика может свидетельствовать тот факт, что, будучи студентом четвертого курса, в рамках производственной практики он был введен в штат Старобешевской машинно-тракторной станции (МТС) в качестве исполняющего обязанности агронома, а позднее отзывался из института для помощи колхозу в составлении финансового плана⁵. Кроме того, Николай активно участвовал в общественно-политической жизни вуза, на старших курсах был избран секретарем комсомольской организации института.

При распределении молодой специалист изъявил желание поехать на работу в далекую Сибирь, в Красноярский край⁶. Как оказалось, это решение было судьбоносным, ведь именно здесь он провел более 30 лет своей жизни. По приезду в край Н.Ф. Татарчук был направлен в Емельяновскую МТС в качестве старшего агронома. Вскоре он становится главным агрономом, а в сентяб-

¹ Федорова В.И. Указ. соч.; Чагин В.В. Сто знаменитых красноярцев. Красноярск: Краснояр. кн. изд-во, 2003. 510 с.; Дроздов Н.И. Енисейский энциклопедический словарь. Красноярск, 1998. 735 с.

² Государственный архив Красноярского края (ГАКК). Ф. П-600. Оп. 1. Д. 1.

³ ГАКК. Ф. Р-2366. Оп. 1. Д. 1.

⁴ Логвинов А.М., Дивногорцев М.Е. Былины и Думы о Дивногорцеве, или Штрихи к портрету советской эпохи второй половины XX в. Красноярск: Поликом, 2007. С. 117.

⁵ Там же.

⁶ Там же.

ре 1953 г. назначается исполняющим обязанности директора МТС¹. Именно в этот момент впервые проявились административные качества Николая Федоровича, когда ему удалось добиться выдачи беспроцентных ссуд для работников станции на строительство при условии, что строиться будут полноценные дома, а не временки. На комсомольско-молодежных субботниках Н.Ф. Татарчук наравне со всеми сажал деревья в старых скверах Емельяново, внося заметный вклад социокультурное развитие поселка².

В сентябре 1953 г. Н.Ф. Татарчук был утвержден директором Ирбейской МТС, одной из крупных в крае³. В 1950-е гг. станция дважды занимала второе место во Всесоюзном соревновании, и заслугу ее директора в этом переоценить сложно. Им был разработан передовой метод ремонта техники, значительно сокращающий необходимое для этого время, инициировано строительство жилья для работников и социальной инфраструктуры – клуба, бани, почты, стадиона, больницы и т.д.⁴ Работа Николая Федоровича не осталась без внимания – в 1957 г. указом Президиума Верховного Совета СССР он был удостоен высшей государственной награды – ордена Ленина, а также медали «За освоение целинных земель», тремя годами ранее он был принят в ряды КПСС⁵. На тот момент ему не исполнилось и 30 лет.

1950-е гг. были успешными для Николая Федоровича и в личном плане. Именно тогда он встретил свою будущую супругу Веру Николаевну, в течение 5 лет у пары родилось трое детей: дочери Татьяна и Алла, сын Николай⁶.

В дальнейшем карьере молодого агрария развивалась стремительно, по восходящей линии. Летом 1958 г. он стано-

вится заместителем начальника краевого управления сельского хозяйства, в апреле 1960 г. – первым секретарем Ачинского райкома КПСС, еще через 2 года – начальником Ачинского территориально-производственного колхозно-совхозного управления и одновременно заместителем председателя сельского исполкома краевого Совета депутатов⁷.

Н.Ф. Татарчук – председатель краевого исполкома. В 1963 г. Н.Ф. Татарчука избирают вторым секретарем Красноярского крайкома КПСС. Фактически он становится вторым человеком в государственно-партийной иерархии региона. Однако в этом качестве поработать ему довелось недолго.

Дело в том, что в октябре 1964 г. со всех партийных и государственных постов был смещен Н.С. Хрущев. Сразу после этого новое руководство страны отменило одну из самых одиозных хрущевских реформ, заключающуюся в разделении региональных партийных организаций и советских органов на промышленные и сельские. В соответствии с постановлением Пленума ЦК КПСС о единстве партийных, советских и иных органов была восстановлена прежняя вертикаль всей партийной власти, которая была распространена на все органы власти на местах⁸.

В этой ситуации в декабре 1964 г. Николай Федорович Татарчук был избран председателем объединенного Красноярского краевого исполкома Совета депутатов трудящихся⁹. Не будет большим преувеличением сказать, что в хрущевско-брежневский период занять столь высокую должность в возрасте 36 лет было событием далеко незаурядным.

К началу 1970-х гг. Красноярский край выдвинулся в лидеры по темпам экономического развития среди других

¹ ГАКК. Ф. Р-2366. Оп. 1. Д. 1.

² Логвинов А.М., Дивногорцев М.Е. Указ. соч. С. 117.

³ ГАКК. Ф. Р-2366. Оп. 1. Д. 1.

⁴ Логвинов А.М., Дивногорцев М.Е. Указ. соч. С. 117.

⁵ ГАКК. Ф. Р-2366. Оп. 1. Д. 1.

⁶ Там же.

⁷ ГАКК. Ф. Р-2366. Оп. 1. Д. 1.

⁸ Чураков Д.О. СССР при Брежневе. Правда великой эпохи. М.: Вече, 2014. С. 133.

⁹ ГАКК. Ф. Р-2366. Оп. 1. Д. 1.

регионов Советского Союза¹. Одним из творцов красноярского «экономического чуда» был Николай Федорович, который многие годы работал в самой тесной связке с тремя первыми секретарями крайкома партии – А.А. Кокаревым (1958–1969), В.И. Долгих (1969–1972) и П.С. Федирко (1972–1987).

Постановлением ЦК КПСС и Совета министров СССР «О мерах по дальнейшему комплексному развитию в 1971–1980 гг. производительных сил Красноярского края» от 1 февраля 1971 г. регион становился базой по проведению масштабного экономического эксперимента. Его суть заключалась в одновременном сбалансированном развитии промышленного производства, высокомеханизированного сельского хозяйства с решением жизненно важных проблем на основе формирования территориально-производственных комплексов (ТПК) и промышленных узлов (ПУ) в условиях освоения Сибири². Позднее программа получила название первой красноярской десятилетки.

Детальный анализ итогов десятилетки выходит за рамки настоящего исследования, потому отметим лишь некоторые из них. Так, за 1971–1980 гг. объем промышленного производства в крае был увеличен по сравнению с предыдущим десятилетием в 2,3 раза, в строй было введено более 900 новых производств и предприятий, развивались новые города и поселки. Производительность труда выросла в 1,6 раза. Производство средств производства с 1970 по 1980 г. в крае увеличились в 2,2 раза, группы «Б» – в 1,6 раза. По объему промышленного производства край занимал первое место в Восточной Сибири, второе – в Сибири, седьмое место – в РСФСР³.

В условиях плановой централизованной системы Н.Ф. Татарчуку регулярно удавалось привлекать в край значительные материальные ресурсы и денеж-

ные средства. Совместными усилиями с П.С. Федирко ему ежегодно удавалось дополнительно пополнять краевой бюджет примерно на 30 %. Особое внимание Николай Федорович уделял строительству объектов социальной инфраструктуры – больниц, школ, клубов, жилья. Почти за 20 лет его нахождения в должности в крае было построено около 2 000 объектов соцкультбыта⁴.

Сослуживцы Н.Ф. Татарчука отмечали такие его личные качества, как невероятную пробивную силу и умение убеждать, редкие организаторские способности, внимание к людям, очень большое чувство государственной и личной ответственности. Как отмечал в своих воспоминаниях М.Е. Дивногорцев, «люди не только уважали и любили Татарчука, но и побаивались – порою даже больше, чем первого секретаря крайкома. Он всегда точно знал, что, кому, когда было запланировано и выделено, а главное – почему не освоено»⁵. Помимо этого, Николая Федоровича отличала феноменальная память. Как вспоминал П.С. Федирко, «он запоминал имена и фамилии, как руководителей, так и обыкновенных тружеников, не отягощенных большими должностями и званиями. Это, конечно, нравилось людям»⁶.

Впрочем, отношения Н.Ф. Татарчука с работниками центрального партийного аппарата складывались не просто. Зачастую Николай Федорович был готов, по меткому выражению В.Н. Штыгашева, рвать жилы за край, даже если требовалось идти на конфликт с московским начальством и руководством других регионов. Именно за бескомпромиссность своей позиции он получил прозвище «волкодав»⁷.

⁴ Логвинов А.М., Дивногорцев М.Е. Указ. соч. С. 118–119.

⁵ Там же.

⁶ Федирко П.С. Край моей судьбы. Мемуары. Красноярск: Поликор, 2016. С. 71.

⁷ Владимир Штыгашев: «Против "волкодава" не возражал бы» // NewsLab.ru. URL: <https://newslab.ru/article/216445> (дата обращения: 28.02.2023).

¹ Федорова В.И. Иллюстрированная история Красноярья ... С. 227.

² Там же. С. 228.

³ Федорова В.И. Указ. соч. С. 230–231.

Бурный рост промышленного производства Красноярского края успешно сочетался с его социокультурным развитием. Главным проводником политики «превращения Сибири в край высокой культуры» был П.С. Федирко. За годы его руководства Красноярским краем были открыты Институт искусств, Театр оперы и балета, концертные залы филармонии, Культурно-исторический музейный комплекс, Театр музыкальной комедии, спортивные учреждения и бассейны и т.д.¹ Здесь стоит отметить, что зачастую Н.Ф. Татарчук относился к этим инициативам первого секретаря крайкома достаточно скептически.

Так, первоначально он не поддерживал идею открытия в Красноярске Театра оперы и балета, считая приоритетным направлением постройку нового здания для Театра музыкальной комедии. Не была им в начале одобрена и идея создания базы для работы заслуженному тренеру СССР Д.Г. Миндиашвили, подготовившему десятки чемпионов по вольной борьбе. Вероятно, в этих вопросах в Н.Ф. Татарчуке просыпался «рачительный хозяин – от сохи», как его характеризовал П.С. Федирко². Руководитель Красноярского крайисполкома действительно зачастую проявлял чрезмерную бережливость и консерватизм. Впрочем, лидеру краевой парторганизации удавалось склонить его на свою сторону в решении этих задач, после чего председатель исполкома не только не препятствовал их реализации, но и активно способствовал³.

Заметным событием в жизни Красноярского края стало проведение двух Зимних спартакиад народов СССР в 1982 и 1986 гг. Именно благодаря им, край получил обширную спортивную инфраструктуру, впоследствии ставшую базой

для проведения многих международных соревнований, включая Универсиаду 2019 г. Неудивительно, что организационный комитет по проведению спартакиад было доверено возглавить Н.Ф. Татарчуку⁴. Под его руководством в краевом центре появился биатлонный стадион с лыжными трассами, был сдан в эксплуатацию Дворец спорта, в короткие сроки была возведена сложная санная трасса на склоне Торгашинского хребта и многие другие спортивные объекты⁵.

Под стать Николаю Федоровичу была и его команда в краевом совете. Как справедливо отмечал М.Е. Дивногорцев, это были одержимые работой люди, умевшие видеть перспективу: они строили, планировали и объективно распределяли ресурсы. Приведем лишь несколько примеров ярких и нетипичных личностей, работающих под началом Н.Ф. Татарчука. Так, краевой финансовый отдел с 1958 по 1982 г. возглавляла М.П. Фадеева – единственная женщина в РСФСР среди областных и краевых финансовых руководителей⁶. За дорожное строительство в крае отвечал П.А. Старовойтов – самый молодой начальник краевого управления в СССР на момент назначения. Под его руководством в крае ежегодно строилось около 1000 км новых дорог, большая часть из которых в сельской местности⁷. Заместителю Н.Ф. Татарчука по строительству Ю.К. Абакумову Красноярский край обязан комплексным строительством социальных объектов: школ-десятилеток, детских комби-

¹ Федирко Павел Стефанович // Энциклопедия Красноярского края. URL: <http://my.krskstate.ru/docs/leaders/fedirko-pavel-stefanovich/> (дата обращения: 28.02.2023).

² Федирко П.С. Край моей судьбы. Мемуары. Красноярск: Полицор, 2016. С. 72–74, 111.

³ Там же.

⁴ Логвинов А.М., Дивногорцев М.Е. Указ. соч. С. 280.

⁵ V Зимняя спартакиада народов СССР // Энциклопедия Красноярского края. URL: <http://my.krskstate.ru/docs/sportgames/v-zimnyaya-spartakiada-narodov-sssr/> (дата обращения: 28.02.2023).

⁶ Фадеева Мария Петровна // Красноярский край. Официальный портал. URL: <http://www.krskstate.ru/nasledie/fadeeva> (дата обращения: 28.02.2023).

⁷ Старовойтов Петр Алексеевич // Энциклопедия Красноярского края. URL: <http://my.krskstate.ru/docs/builders/starovoytov-petr-alekseevich/> (дата обращения: 28.02.2023).

натов, стационаров с поликлиниками и т.д.¹

За годы работы в Красноярском крае Николай Федорович Татарчук избирался делегатом XXIII (1966) и XXVI (1981) съездов КПСС, в 1966–1989 гг. был депутатом Верховного Совета СССР. Примечательно, что на протяжении своей трудовой биографии в различные выборные органы он избирался в общей сложности более 100 раз². Возглавляя Красноярский исполком, Н.Ф. Татарчук был награжден вторым орденом Ленина (1971) (в 1988 г. он будет удостоен этого ордена в третий раз), двумя орденами Трудового Красного Знамени (1966, 1972), орденом Октябрьской революции (1978), многочисленными медалями. Летом 1983 г., вскоре после отъезда Николая Федоровича в Москву, ему было присвоено звание «Почетный гражданин города Красноярска»³.

Поздний этап жизни Н.Ф. Татарчука. В ноябре 1982 г. к власти в СССР пришел Ю.В. Андропов. За непродолжительный период своего руководства ему удалось подвергнуть серьезной чистке центральный партийный аппарат, союзное правительство и региональные партийные структуры. В течение года в отставку были отправлены 2 заместителя главы правительства, 18 руководителей союзных министерств и 37 первых секретарей обкомов, крайкомов и рескомов партии, примерно на треть был обновлен партийный аппарат⁴.

Именно во время этой «кадровой революции» Н.Ф. Татарчук покинул Красноярский край (в должности его сменил другой выдающийся управленец В.В. Плисов), получив назначение на должность заместителя министра сельского хозяйства В.К. Месяца и председателя Всесоюзного научно-

производственного объединения (НПО) по агрохимическому обслуживанию сельского хозяйства («Союзсельхозхимия»). На НПО было возложено оказание производственных и научно-консультативных агрохимических услуг сельскохозяйственным предприятиям, снабжение этих предприятий средствами химизации, их прикрепление к заводам-поставщикам, добыча местных химических материалов и т.д.

Очевидно, в правительстве рассчитывали на большой опыт Н.Ф. Татарчука в аграрном вопросе, накопленный им в 1950-е гг. Под его руководством «Союзсельхозхимия» успешно развивала работу по комплексному агрохимическому окультуриванию полей (КАХОП)⁵. Однако полноценно развернуться на этом поприще Николаю Федоровичу не удалось.

После избрания генеральным секретарем ЦК КПСС М.С. Горбачева в марте 1985 г. начался новый этап «кадровой революции», в частности, за первые 2 года его нахождения у власти было смещено более 60 % региональных партийных лидеров. Н.Ф. Татарчук стал одним из первых выдвинутых новой эпохи, в августе 1985 г. получив назначение первым секретарем Калининского обкома КПСС. Таким образом, в возрасте 57 лет он стал фактическим главой Калининской области (в настоящее время – Тверской).

Данное назначение было серьезным вызовом для политика. Как справедливо отмечал В.М. Воробьев, несмотря на то, что Калининская область находилась в непосредственной близости от столицы, в ней явно наблюдалась огромная разница в снабжении продовольствием и товарами широкого потребления в сравнении с Москвой⁶. Кроме того, незадолго до назначения Н.Ф. Татарчука открытый характер приобрел конфликт между его предшественником П.А. Леоновым и председателем областного исполкома

¹ Логвинов А.М., Дивногорцев М.Е. Указ. соч. С. 120.

² Дивногорцев М.Е. Жизнь отданная людям // Красноярский рабочий. 2003. № 151. С. 4.

³ ГАКК. Ф. Р-2366. Оп. 1. Д. 1.

⁴ Медведев Р.А. Андропов. М.: Молодая гвардия, 2006. С. 340–347.

⁵ Державин Л.М. Итоги работы государственной агрохимической службы России за 40 лет // Агрохимия. 2004. № 9. С. 5–20.

⁶ Воробьев В.М. История Тверского края. Тверь: Созвездие, 2005. 208 с.

народных депутатов А.И. Ильенковым. Николай Федорович сумел урегулировать региональный внутриэлитный конфликт, однако решать социально-экономические сложности в условиях нарастающего кризиса советской системы становилось все сложнее...

Кроме того, Н.Ф. Татарчуку так и не удалось стать «своим» в новом для себя регионе. Возможности пригласить к себе проверенных членов красноярской команды не было, а сформировать новую команду в условиях стремительных перемен не удавалось. В результате многие назначения оказывались неудачными, а внутриэлитные противоречия вновь обострялись.

Летом 1988 г. состоялась судьбоносная для страны XIX конференция КПСС. Выступая на ней, М.С. Горбачев инициировал проведение политической реформы путем «восстановления полномочия Советов», разделение функций партии и Советов¹. Именно последние должны были сосредоточить в своих руках основные властные полномочия, а партийные структуры должны были заниматься подбором и расстановкой кадров, идеологией, осуществлением контроля. В Калининской области этот процесс проходил под руководством Н.Ф. Татарчука.

Осуществление политической реформы проходило достаточно сложно. Так, в феврале 1990 г. Н.Ф. Татарчук отмечал, что фактически «не произошло деления функций партийных и советских органов»². Складывалась ситуация, при которой новые кадры, занявшие места в областном Совете, одновременно продолжали занимать и ключевые партийные посты. К тому же партийные функционеры активно применяли имеющийся в их руках административный ресурс при организации выборов³. Свою нега-

тивную роль играло и то, что многие руководители хрущевско-брежневского периода не до конца понимали смысла проводимых реформ, осуществляя на практике не разделение административных функций между партией и Советами, а их дублирование. К их числу относился и Н.Ф. Татарчук⁴.

В любом случае завершить свои последние начинания Николаю Федоровичу не удалось, все чаще его начинало подводить здоровье и в мае 1990 г. он вышел в отставку. Последние месяцы своей жизни он проживал в Москве. 3 августа 1991 г. в возрасте 63 лет Н.Ф. Татарчук скончался⁵. Он был похоронен на Троекуровском кладбище, а в 2008 г. рядом с ним похоронили и его супругу Веру Николаевну.

Заключение. В заключение отметим, что Николай Федорович Татарчук был представителем того типа управленцев, которые всю свою жизнь отдали служению Родине. Во многом символическим является то, что он ушел из жизни всего за несколько месяцев до того, как перестал существовать Советский Союз. Вся его биография служит ярким примером того, что, несмотря на всю свою сложность и неоднозначность, позднесоветский период, прежде всего, был временем созидания и больших надежд. Во многом, благодаря именно заслугам и начинаниям Н.Ф. Татарчука, Красноярский край в настоящее время является одним из важнейших регионов в политике и экономике Российской Федерации.

¹ Пихоя Р.Г. Советский Союз: история власти. 1945–1991. Новосибирск: Сибирский хронограф, 2000. С. 485.

² Калининская правда. 1990. 8 февр.

³ Козлова Н.Н. Тверские Советы народных депутатов в годы перестройки (1985–1991): опыт ре-

формирования: дис. ... канд. ист. наук. Тверь, 1998. С. 108–109, 157, 165.

⁴ Там же. С. 105.

⁵ Дивногогорцев М.Е. Жизнь, отданная людям // Красноярский рабочий. 2003. № 151. С. 4.

Список источников

1. V Зимняя спартакиада народов СССР // Энциклопедия Красноярского края. URL: <http://my.krskstate.ru/docs/sportgames/v-zimnyaya-spartakiada-narodov-sssr/> (дата обращения: 28.02.2023).
2. Владимир Штыгашев: «Против "волкодава" не возражал бы» // NewsLab.ru. URL: <https://newslab.ru/article/216445> (дата обращения: 28.02.2023).
3. Воробьев В.М. История Тверского края. Тверь: Созвездие, 2005. 208 с.
4. ГАКК. Ф. П-600. Оп. 1. Д. 1.
5. ГАКК. Ф. Р-2366. Оп. 1. Д. 1.
6. Державин Л.М. Итоги работы государственной агрохимической службы России за 40 лет // Агрохимия. 2004. № 9. С. 5–20.
7. Дивногорцев М.Е. Жизнь, отданная людям // Красноярский рабочий. 2003. №151. С. 4.
8. Дроздов Н.И. Енисейский энциклопедический словарь. Красноярск, 1998. 735 с.
9. Калининская правда. 1990. 8 февр.
10. Козлова Н.Н. Тверские Советы народных депутатов в годы перестройки (1985–1991): опыт реформирования: дис. ... канд. ист. наук. Тверь, 1998. 240 с.
11. Логвинов А.М., Дивногорцев М.Е. Былины и Думы о Дивногорцеве, или Штрихи к портрету советской эпохи второй половины XX в. Красноярск: Поликом, 2007. 498 с.
12. Медведев Р.А. Андропов. М.: Молодая гвардия, 2006. 434 с.
13. Пихоя Р.Г. Советский Союз: история власти. 1945–1991. Новосибирск: Сибирский хронограф, 2000. 680 с.
14. Старовойтов Петр Алексеевич // Энциклопедия Красноярского края. URL: <http://my.krskstate.ru/docs/builders/starovoytov-petr-alekseevich/> (дата обращения: 28.02.2023).
15. Фадеева Мария Петровна // Красноярский край. Официальный портал. URL: <http://www.krskstate.ru/nasledie/fadeeva> (дата обращения: 28.02.2023).
16. Федирко П.С. Край моей судьбы. Мемуары. Красноярск: Поликом, 2016. 192 с.
17. Федирко Павел Стефанович // Энциклопедия Красноярского края. URL: <http://my.krskstate.ru/docs/leaders/fedirko-pavel-stefanovich/> (дата обращения: 28.02.2023).
18. Федорова В.И. Иллюстрированная история Красноярья (1917–1991 годы). Красноярск: РАСТР, 2014. 262 с.
19. Чагин В.В. Сто знаменитых красноярцев. Красноярск: Краснояр. кн. изд-во, 2003. 510 с.
20. Чураков Д.О. СССР при Брежневе. Правда великой эпохи. М.: Вече, 2014. 320 с.

References

1. V Zimnyaya spartakiada narodov SSSR // Ehntsiklopediya Krasnoyarskogo kraya. URL: <http://my.krskstate.ru/docs/sportgames/v-zimnyaya-spartakiada-narodov-sssr/> (data obrashcheniya: 28.02.2023).
2. Vladimir Shtygashev: «Protiv "volkodava" ne vozrazhal bY» // NewsLab.ru. URL: <https://newslab.ru/article/216445> (data obrashcheniya: 28.02.2023).
3. Vorob'ev V.M. Istoriya Tverskogo kraya. Tver': Sozvezdie, 2005. 208 s.
4. GAKK. F. P-600. Op. 1. D. 1.
5. GAKK. F. R-2366. Op. 1. D. 1.
6. Derzhavin L.M. Itogi raboty gosudarstvennoi agrokhimicheskoi sluzhby Rossii za 40 let // Agrokhiimiya. 2004. № 9. S. 5–20.

7. *Divnogortsev M.E.* Zhizn', otdannaya lyudyam // Krasnoyarskii rabochii. 2003. №151. S. 4.
8. *Drozdov N.I.* Eniseiskii ehntsiklopedicheskii slovar'. Krasnoyarsk, 1998. 735 s.
9. Kalininskaya pravda. 1990. 8 fevr.
10. *Kozlova N.N.* Tverskie Sovety narodnykh deputatov v gody perestroiki (1985–1991): opyt reformirovaniya: dis. ... kand. ist. nauk. Tver', 1998. 240 s.
11. *Logvinov A.M., Divnogortsev M.E.* Byliny i Dumy o Divnogortseve, ili Shtrikhi k portretu sovetskoi ehpokhi vtoroi poloviny XX v. Krasnoyarsk: Polikom, 2007. 498 s.
12. *Medvedev R.A.* Andropov. M.: Molodaya gvardiya, 2006. 434 s.
13. *Pikhoya R.G.* Sovetskii Soyuz: istoriya vlasti. 1945–1991. Novosibirsk: Sibirskii khronograf, 2000. 680 s.
14. Starovoitov Petr Alekseevich // Ehntsiklopediya Krasnoyarskogo kraya. URL: <http://my.krskstate.ru/docs/builders/starovoytov-petr-alekseevich/> (data obrashcheniya: 28.02.2023).
15. Fadeeva Mariya Petrovna // Krasnoyarskii krai. Ofitsial'nyi portal. URL: <http://www.krskstate.ru/nasledie/fadeeva> (data obrashcheniya: 28.02.2023).
16. *Fedirko P.S.* Krai moi sud'by. Memuary. Krasnoyarsk: Polikor, 2016. 192 s.
17. Fedirko Pavel Stefanovich // Ehntsiklopediya Krasnoyarskogo kraya. URL: <http://my.krskstate.ru/docs/leaders/fedirko-pavel-stefanovich/> (data obrashcheniya: 28.02.2023).
18. *Fedorova V.I.* Ilyustrirovannaya istoriya Krasnoyar'ya (1917–1991 gody). Krasnoyarsk: RASTR, 2014. 262 s.
19. *Chagin V.V.* Sto znamenitykh krasnoyartsev. Krasnoyarsk: Krasnoyar. kn. izd-vo, 2003. 510 s.
20. *Churakov D.O.* SSSR pri Brezhneve. Pravda velikoi ehpokhi. M.: Veche, 2014. 320 s.

Статья принята к публикации 6.07.2023/
The article has been accepted for publication 6.07.2023.

Информация об авторе:

Антон Валерьевич Суржко, ассистент кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций

Information about the author:

Anton Valerievich Surzhko, Assistant Lecturer; Department of History of Russia, World and Regional Civilizations

